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Délitelnost celych ¢isel — cviceni
1) Urcete vlastnosti relace délitelnosti v mnoziné vSech celych cisel.

2) Dokazte:
a) Soucet kazdych dvou sudych cisel je sudé cislo.
b) Soucet kazdych dvou lichych ¢isel je sudé ¢islo.
¢) Soucet libovolného sudého a libovolného lichého Cisla je liché ¢islo.
d) Soucin kazdych dvou sudych ¢isel je délitelny ctyimi.
e) Soucin kazdych dvou lichych ¢isel je liché cislo.
f) Soucin libovolného sudého a libovolného lichého ¢isla je sudé ¢islo.
g) Soucet tii po sob& jdoucich mocnin &sla 2 (po&inaje mocninozu 2') je délitelny sedmi.

3) Dokazte:
a) Druhd mocnina kazdého lichého ¢isla zmensSend o 1 je délitelnd osmi.
b) Rozdil druhych mocnin dvou libovolnych lichych ¢isel je délitelny osmi.
c) Soucet tfi po sob¢ nasledujicich Cisel, z nichZ prostiedni je sudé, je délitelny Sesti.

4) Jsou dana cela ¢isla a a b, pro ktera plati, ze a je délitelné dvanacti a b je d€litelné
patnacti. Dokazte, ze jejich soucin a.b je délitelny Cisly 36 a 20.

5) Nejsou-li ¢isla a, b délitelna tfemi, je vzdy jedno z Cisel a + b, a— b d€litelné tiremi.
Dokazte.

6) O péticiferném cCisle 448** | jehoz posledni dvé cifry nezname, vime, ze je d¢litelné 3 a
25. Dopliite chybéjici cifry.

7) V Cislech 437*, 32* 4%*54 nahrad'te *, pokud je to mozné, takovou cifrou, aby vzniklé
¢islo bylo d¢litelné: a) Ctyfmi, b) osmi, ¢) deviti, d) jedenacti.

8) Dokazte kritérium dé€litelnosti ¢tyfmi, osmi a deviti.

9) Rozhodnéte, zda ¢isla a) 4356, b) 8724 jsou délitelna Cisly 2, 3,4, 5, 8,9, 11. Pokud
nejsou délitelnd uvazovanym cislem, urcete zbytek, ktery vznikne pfi déleni timto ¢islem.

10) Zjistéte, ktera z ¢isel 1007, 2487, 2771 jsou prvocisla.

11) Dokazte, ze kazdé prvocislo vétsi nez 3 je mozno vyjadrit bud’ ve tvaru 6k+1, nebo ve
tvaru 6k+5, kde k je pfirozené ¢islo.

12) Urcete vSechny spolecné délitele ¢isel: a) 60, 36 b) 48, 72,0 c)24,-132, 54
13) Urcete obéma zpusoby: a) D(455, 273) c) D(90, 108, 84)
b) D(360, 504) d) D(568, 426, 355)

14) K ¢islu @ =51 najdéte Cislo b tak, aby D(a,b) =17.

15) Najdéte dvé ptirozena Cisla, jejichz soucet je 432 a nejvetsi spoleény délitel je 36.
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16) Nejvétsi spolecny délitel dvou prirozenych ¢isel je 24. Jedno z nich je dvojnasobkem
druhého. Ktera jsou to ¢isla?

17) Napiste libovolné tii spole¢né nasobky cisel: a) 5, 12 b) 17,0 c)-6,8,17
18) Urcete riznymi zplsoby: a) n(222, 185) c¢) n(90, 108, 84)
b) n(360, 504) d) n(156, 182, 208)

19) Zjistéte, zda plati: n[64, D(60,42)] = D[n(30,64), n(42,64)]
20) Najdéte ptirozena Cisla a, b, je-1i: a) D(a,b) =2, n(a,b) =12 b) D(a,b) =7, n(a,b) =22
21) Urcéete nejmensi nenulové prirozené Cislo, kterym je tieba nasobit

a) ¢islo 1224, abychom dostali druhou mocninu ptirozeného ¢isla

b) ¢islo 600, abychom dostali tfeti mocninu piirozeného ¢isla.

22) PtipiSeme-li k libovolnému trojcifernému ¢islo totéz Cislo zprava, dostaneme Sesticiferné
¢islo, které je délitelné sedmi, jedenacti a tfinacti. Dokazte.

23) Dokazte, ze ¢isla 353 535, 424 242, 666 666, tj Cisla tvaru ababab, jsou délitelna Cisly
3,7,13a37.

24) Obdélnik o rozmérech 56cm a 98cm se ma rozdelit piickami rovnobéznymi se stranami
obdélniku na Ctverce co mozna nejvétsi. Kolik bude ¢tverct a jak velka bude jejich strana?

25) V krabici jsou tuzky. Vime, Ze je jich vice nez 200 a mén¢ nez 300 a Ze se daji svazat do
svazkt po 10 a po 12. Kolik je tuzek krabici?

26) Urcete vSechny piirozené délitele ¢isel 68, 360, 504.
27) Urcete pocet vSech ptirozenych délitel Cisel 420, 824, 2047.

28) Reste neurdité rovnice: a) -3x + 7y =4 c) -14x -3y =10
b) 6x—22y=12 d) S5x-3y=15

29) Kolika zptisoby miizeme vyplatit 69 K¢ pouze dvoukorunovymi a pétikorunovymi
mincemi?

30)"Alena ma 50 K¢ a chce je utratit za lizatka a cokoladové tyc¢inky. Lizatko stoji 4 K¢ a
ty€inka 6 K¢&. Kolik lizatek a kolik ty€inek si mtize Alenka koupit za 50 K¢?

31) Urcete nejvetsi (nejmensi) trojciferné Cislo, které pii déleni tfemi dava zbytek 2 a pii
déleni sedmi dava zbytek 5.

32) Cislo 91 rozloZte na soudet dvou séitanct, z nichZ jeden je délitelny péti a druhy deviti.

33) Vytvori-li zaci ve tiidé Ctvefice, jeden zak zbude, vytvofi-li trojice, zbudou dva zaci.
Kolik 74kt je ve tfid¢ (ve tiidé je vice nez 20 zakli a méné nez 30)?

34) Rozdil dvou pfirozenych ¢isel, z nichz prvni je délitelné ¢islem 23, druhé ¢islem 29, je
roven 1. UrCete nejmensi takova kladna cCisla.
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